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七年级上册数学期末试卷及答案

一、选择题
1．如果一个角的补角是 130°，那么这个角的余角的度数是（　　）

A．30° B．40° C．50° D．90°

2．以下选项中比-2 小的是（   ）

A．0 B．1 C．-1.5 D．-2.5

3．一个由 5 个相同的小正方体组成的立体图形如图所示，则从正面看到的平面图形是(    )

A． B．

C． D．

4．下列每对数中，相等的一对是（　　）

A．（﹣1）3 和﹣13 B．﹣（﹣1）2 和 12 C．（﹣1）4 和﹣14 D．﹣|﹣13|和﹣

（﹣1）3

5．一周时间有 604800 秒，604800 用科学记数法表示为（　　）

A． 26048 10 B． 56.048 10 C． 66.048 10 D． 60.6048 10
6．某地冬季某天的天气预报显示气温为﹣1℃至 8℃，则该日的最高与最低气温的温差为

（　　）

A．﹣9℃ B．7℃ C．﹣7℃ D．9℃

7．将图中的叶子平移后，可得到的图案是()

A． B． C．
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D．

8．一张普通 A4 纸的厚度约为 0.000104m，用科学计数法可表示为() m

A． 21.04 10 B． 31.04 10 C． 41.04 10 D． 51.04 10

9．下列各数中，绝对值最大的是（ ）

A．2 B．﹣1 C．0 D．﹣3

10．若-4x2y 和-23xmyn 是同类项，则 m，n 的值分别是( )

A．m=2,n=1 B．m=2,n=0 C．m=4,n=1 D．m=4，n=0

11．若 OC是∠AOB 内部的一条射线，则下列式子中，不能表示“OC是∠AOB 的平分线”的

是(　　)

A．∠AOC＝∠BOC B．∠AOB＝2∠BOC

C．∠AOC＝
1
2
∠AOB D．∠AOC＋∠BOC＝∠AOB

12．当 x=3，y=2 时，代数式
2

3
x y

的值是（　　）

A．
4
3

B．2 C．0 D．3

13．若代数式 3x﹣9 的值与﹣3 互为相反数，则 x 的值为（　　）

A．2 B．4 C．﹣2 D．﹣4

14．某中学为检查七年级学生的视力情况，对七年级全体 300 名学生进行体检，并制作如

图所示的扇形统计图，由该图可看出七年级学生视力不良的学生有（  ）

A．45 人 B．120 人 C．135 人 D．165 人

15．如图所示，两块直角三角板的直角顶点O重叠在一起，且OB 恰好平分 COD ，则

AOD 的度数为（  ）
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A．100o B．120o C．135o D．150o

二、填空题

16．如图所示，线段 AB被点 C，D分成 2:4:7三部分，M，N分别是 AC，DB的中点，若

MN=17cm，则 BD=__________cm. 

17．将一根木条固定在墙上只用了两个钉子，这样做的依据是_______________.

18．把一张长方形纸按图所示折叠后，如果∠AOB′＝20°，那么∠BOG 的度数是_____．

19．如图所示，是一个正方体的表面展开图，则原正方体中“国”字所在的面相对的面上标

的字是_____．

20． 9 的算术平方根是________

21．苹果的单价为 a 元/千克，香蕉的单价为 b 元/千克，买 2 千克苹果和 3 千克香蕉共需

____元．

22．|﹣
1
2

|＝_____．

23．五边形从某一个顶点出发可引_____条对角线．

24．4 是_____的算术平方根．

25．如图所示，将△ABE 向右平移 3cm 得到△DCF,若 BE=8cm，则 CE=______cm.

26．已知代数式
2 3

5
x 

与
2 3
3

x  互为相反数，则 x 的值是_______.

27．如下图所示是一组有规律的图案，第 1 个图案由 4 个基础图形组成，第 2 个图案由 7

个基础图形组成，……，根据这些规律，则第 2013 个图案中是由______个基础图形组成.
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28．当12点 20 分时，钟表上时针和分针所成的角度是___________ o .

29．观察“田”字中各数之间的关系：

则 c的值为____________________.

30．设一列数中相邻的三个数依次为 m，n，p，且满足 p=m2﹣n，若这列数为﹣1，3，

﹣2，a，b，128…，则 b=________.

三、压轴题

31．灰灰运用本学期的知识，设计一个数学探究活动.如图 1 所示，数轴上的点M ， N 所

表示的数分别为 0，12.将一枚棋子放置在点M 处，让这枚棋子沿数轴在线段MN 上往复

运动（即棋子从点M 出发沿数轴向右运动，当运动到点 N 处，随即沿数轴向左运动，当

运动到点M 处，随即沿数轴向右运动，如此反复⋯）.并且规定棋子按如下的步骤运动：

第 1 步，从点M 开始运动 t 个单位长度至点 1Q 处；第 2 步，从点 1Q 继续运动 2t 单位长度

至点 2Q 处；第 3 步，从点 2Q 继续运动3t 个单位长度至点 3Q 处…如：当 3t  时，点 1Q 、

2Q 、 3Q 的位置如图 2 所示.

解决如下问题：

（1）如果 4t  ，那么线段 1 3Q Q  ______；

（2）如果 4t  ，且点 3Q 表示的数为 3，那么 t  ______；

（3）如果 2t  ，且线段 2 4 2Q Q  ，那么请你求出 t 的值.

32．已知长方形纸片 ABCD，点 E 在边 AB 上，点 F、G 在边 CD 上，连接 EF、EG．将∠BEG

对折，点 B 落在直线 EG 上的点 B′处，得折痕 EM；将∠AEF 对折，点 A 落在直线 EF 上的

点 A′处，得折痕 EN．

（1）如图 1，若点 F 与点 G 重合，求∠MEN 的度数；
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（2）如图 2 所示，若点 G 在点 F 的右侧，且∠FEG＝30°，求∠MEN 的度数；

（3）若∠MEN＝α，请直接用含 α 的式子表示∠FEG 的大小．

33．如图所示，数轴上有 A， B 两点，分别表示的数为 a ，b ，且

 225 35 0a b    ．点 P 从 A 点出发以每秒 13 个单位长度的速度沿数轴向右匀速运

动，当它到达 B 点后立即以相同的速度返回往 A 点运动，并持续在 A，B 两点间往返运

动．在点 P 出发的同时，点 Q 从 B 点出发以每秒 2 个单位长度向左匀速运动，当点 Q 达到

A 点时，点 P，Q 停止运动．

（1）填空： a 　　，b  　　；

（2）求运动多长时间后，点 P，Q 第一次相遇，以及相遇点所表示的数；

（3）求当点 P，Q 停止运动时，点 P 所在的位置表示的数；

（4）在整个运动过程中，点 P 和点 Q 一共相遇了几次．（直接写出答案）

34．我国著名数学家华罗庚曾经说过，“数形结合百般好，隔裂分家万事非．”数形结合的

思想方法在数学中应用极为广泛.

观察下列按一定规律堆砌的钢管的横截面图：

用含 n 的式子表示第 n 个图的钢管总数.

（分析思路）

图形规律中暗含数字规律，我们可采用分步的方法,从图形排列中找规律;把图形看成几个部

分的组合,并保持结构,找到每一部分对应的数字规律,进而找到整个图形对应的数字规律．

如:要解决上面问题，我们不妨先从特例入手: (统一用 S 表示钢管总数)

（解决问题）

(1)如图所示，如把每个图形按它的行来分割观察，你发现这些钢管的堆砌规律了吗?像

n=1、n=2 的情形那样,在所给横线上,请用数学算式表达你发现的规律.
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S=1+2    S=2+3+4     _____________    ______________

(2)其实，对同一个图形，我们的分析眼光可以是不同的．请你像(1)那样保持结构的、对每

一个所给图形添加分割线，提供与(1)不同的分割方式;并在所给横线上，请用数学算式表达

你发现的规律: 

  

_______   ____________    _______________      _______________

(3)用含 n 的式子列式，并计算第 n 个图的钢管总数.

35．在数轴上，图中点 A 表示－36，点 B 表示 44，动点 P、Q 分别从 A、B 两点同时出

发，相向而行，动点 P、Q 的运动速度比之是 3∶2（速度单位：1 个单位长度/秒）．12 秒

后，动点 P 到达原点 O，动点 Q 到达点 C，设运动的时间为 t（t＞0）秒．

（1）求 OC 的长；

（2）经过 t 秒钟，P、Q 两点之间相距 5 个单位长度，求 t 的值；

（3）若动点 P 到达 B 点后，以原速度立即返回，当 P 点运动至原点时，动点 Q 是否到达

A 点，若到达，求提前到达多少时间，若未能到达，说明理由．

36．数轴上线段的长度可用线段端点表示的数进行减法运算得到，例如：如图①，若点

A，B 在数轴上分别对应的数为 a，b(a<b)，则 AB 的长度可表示为 AB=b－a．

请你用以上知识解决问题：

如图②，一个点从数轴上的原点开始，先向左移动 2 个单位长度到达 A 点，再向右移动 3

个单位长度到达 B 点，然后向右移动 5 个单位长度到达 C 点．

（1）请你在图②的数轴上表示出 A，B，C 三点的位置．

（2）若点 A 以每秒 1 个单位长度的速度向左移动，同时，点 B 和点 C 分别以每秒 2 个单

位长度和 3 个单位长度的速度向右移动，设移动时间为 t 秒．

①当 t=2 时，求 AB 和 AC 的长度；

②试探究：在移动过程中，3AC－4AB 的值是否随着时间 t 的变化而改变？若变化，请说

明理由；若不变，请求其值．
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37．已知：如图所示，点M 是线段 AB 上一定点， 12AB cm ，C 、 D 两点分别从

M 、 B 出发以1 /cm s 、 2 /cm s 的速度沿直线 BA 向左运动，运动方向如箭头所示（C 在

线段 AM上， D 在线段 BM 上） 

 1 若 4AM cm ，当点C 、 D 运动了 2s ，此时 AC  ________， DM  ________；

（直接填空）

 2 当点C 、 D 运动了 2s ，求 AC MD 的值．

 3 若点C 、 D 运动时，总有 2MD AC ，则 AM  ________（填空）

 4 在  3 的条件下， N 是直线 AB 上一点，且 AN BN MN  ，求
MN
AB

的值．

38．如图所示，已知数轴上 A，B 两点对应的数分别为－2，4，点 P 为数轴上一动点，其

对应的数为 x.

 (1)若点 P 到点 A，B 的距离相等，求点 P 对应的数 x 的值．

(2)数轴上是否存在点 P，使点 P 到点 A，B 的距离之和为 8？若存在，请求出 x 的值；若不

存在，说明理由．

(3)点 A，B 分别以 2 个单位长度/分、1 个单位长度/分的速度向右运动，同时点 P 以 5 个单

位长度/分的速度从 O 点向左运动．当遇到 A 时，点 P 立即以同样的速度向右运动，并不

停地往返于点 A 与点 B 之间．当点 A 与点 B 重合时，点 P 经过的总路程是多少？

【参考答案】***试卷处理标记，请不要删除

一、选择题

1．B

解析：B

【解析】

【分析】

直接利用互补的定义得出这个角的度数，进而利用互余的定义得出答案．

【详解】

解：∵一个角的补角是 130  ，

∴这个角为：50  ，

∴这个角的余角的度数是：40  ．



人教版七年级上册数学期末试卷及答案

8

故选：B．

【点睛】

此题主要考查了余角和补角，正确把握相关定义是解题关键．

2．D

解析：D

【解析】

【分析】

根据有理数比较大小法则：负数的绝对值越大反而越小可得答案.

【详解】

根据题意可得：

2.5 2 1.5 0 1       ，

故答案为：D.

【点睛】

本题考查的是有理数的大小比较，解题关键在于负数的绝对值越大值越小.

3．A

解析：A

【解析】

【分析】

从正面看：共分 3 列，从左往右分别有 1，1，2 个小正方形，据此可画出图形．

【详解】

∵从正面看：共分 3 列，从左往右分别有 1，1，2 个小正方形，

∴从正面看到的平面图形是

，

故选：A．

【点睛】

本题考查简单组合体的三视图，解题时注意：主视图，左视图，俯视图分别是从物体的正

面，左面，上面看得到的图形．

4．A

解析：A

【解析】

【分析】

根据乘方和绝对值的性质对各个选项进行判断即可.

【详解】

A.(﹣1)3＝﹣1=﹣13，相等；

B.﹣(﹣1)2＝﹣1≠12＝1，不相等；

C.(﹣1)4＝1≠﹣14＝﹣1，不相等；

D. ﹣|﹣13|＝﹣1≠﹣(﹣1)3＝1，不相等.
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故选 A.

5．B

解析：B

【解析】

【分析】

科学记数法的表示形式为 10 na  的形式，其中1 10 ,a n  为整数．确定 n 的值时，要

看把原数变成 a 时，小数点移动了多少位， n 的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数

绝对值 1 时， n 是正数；当原数的绝对值 1 时， n 是负数．

【详解】

604800 的小数点向左移动 5 位得到 6.048，

所以数字 604800 用科学记数法表示为 56.048 10 ，

故选 B．

【点睛】

本题考查科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为 10 na  的形式，其中

1 10 ,a n  为整数，表示时关键要正确确定 a 的值以及 n 的值．

6．D

解析：D

【解析】

【分析】

这天的温差就是最高气温与最低气温的差，列式计算．

【详解】

解：该日的最高与最低气温的温差为 8﹣（﹣1）＝8+1＝9（℃），

故选：D．

【点睛】

本题主要考查有理数的减法法则：减去一个数等于加上这个数的相反数，这是需要熟记的

内容.

7．A
解析：A

【解析】

【分析】

根据平移的特征分析各图特点，只要符合“图形的形状、大小和方向都不改变”即为正确答

案．

【详解】

解：根据平移不改变图形的形状、大小和方向，

将所示的图案通过平移后可得到的图案是 A，

其它三项皆改变了方向，故错误．

故选：A．

【点睛】
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本题考查图形的平移，图形的平移只改变图形的位置，而不改变图形的形状、大小和方

向，学生易混淆图形的平移，旋转或翻转而误选．

8．C

解析：C

【解析】

【分析】

绝对值小于 1 的正数也可利用科学记数法表示，一般形式为 a×10−n，与较大数的科学记数

法不同的是其所使用的是负指数幂，指数由原数左边起第一个不为零的数字前面的 0 的个

数所决定．

【详解】

解：0.000104＝1.04×10−4．

故选：C．

【点睛】

本题考查用科学记数法表示较小的数，一般形式为 a×10−n，其中 1≤|a|＜10，n 为由原数左

边起第一个不为零的数字前面的 0 的个数所决定．

9．D

解析：D

【解析】

试题分析：∵|2|=2，|﹣1|=1，|0|=0，|﹣3|=3，∴|﹣3|最大，故选 D．

考点：D．

10．A

解析：A

【解析】

根据同类项的相同字母的指数相同可直接得出答案．

解：由题意得：

m=2，n=1．

故选 A．

11．D

解析：D

【解析】

A. ∵∠AOC=∠BOC，

∴OC 平分∠AOB，

即 OC 是∠AOB 的角平分线，正确，故本选项错误；

B. ∵∠AOB=2∠BOC=∠AOC+∠BOC，

∴∠AOC=∠BOC，

∴OC 平分∠AOB，

即 OC 是∠AOB 的角平分线，正确，故本选项错误；

C. ∵∠AOC=
1
2

∠AOB，
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∴∠AOB=2∠AOC=∠AOC+∠BOC，

∴∠AOC=∠BOC，

∴OC 平分∠AOB，

即 OC 是∠AOB 的角平分线，正确，故本选项错误；

D. ∵∠AOC+∠BOC=∠AOB，

∴假如∠AOC=30°，∠BOC=40°，∠AOB=70°，符合上式，但是 OC 不是∠AOB 的角平分

线，故本选项正确．

故选 D.

点睛: 本题考查了角平分线的定义，注意：角平分线的表示方法，①OC 是∠AOB 的角平分

线，②∠AOC＝∠BOC，③∠AOB＝2∠BOC（或 2∠AOC），④∠AOC（或∠BOC）＝

1
2

∠AOB． 

12．A

解析：A

【解析】

【分析】

当 x=3，y=2 时，直接代入代数式即可得到结果．

【详解】

2
3

x y
=

2 3 2
3

 
=

4
3
，

故选 A

【点睛】

本题考查的是代数式求值，正确的计算出代数式的值是解答此题的关键．

13．B

解析：B

【解析】

【分析】

利用相反数的性质列出方程，求出方程的解即可得到 x 的值．

【详解】

解：根据题意得：3x﹣9﹣3＝0，

解得：x＝4，

故选：B．

【点睛】

此题考查了相反数的性质及解一元一次方程，熟练掌握运算法则是解本题的关键．

14．D

解析：D

【解析】

试题解析：由题意可得：

视力不良所占的比例为：40%+15%=55%，
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内

容。如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/035211003122011244

https://d.book118.com/035211003122011244

